



# 孟津黄河湿地崖沙燕育雏结束 这个夏天,它们来过



④



□见习记者 杜卿 通讯员 秦向民 胡镜 文/图

今年夏天,有一群小精灵多次受到大家的关注,它们就是崖沙燕。

6月5日,一个大规模的崖沙燕繁殖地在孟津黄河湿地被发现,一群5000多只也是洛阳目前发现最大的崖沙燕繁殖种群。(《洛阳晚报》6月7日A12版)此前,新安县一建筑工地曾为保护崖沙燕而停工。(《洛阳晚报》5月28日A06版)

近日,当洛阳晚报记者和河南黄河湿地国家级自然保护区孟津管理局工作人员再次来到孟津黄河湿地崖沙燕繁殖地的时候,现场已是燕去巢空。

几十天来,洛阳晚报记者多次跟随保护区工作人员到现场观察,并用相机记录了崖沙燕的育雏过程,见证了这一生物育雏的艰辛和坚守。

②

- ① 6月11日,小燕子好奇地向外张望
- ② 平均一窝4只嗷嗷待哺的幼鸟让成鸟每10分钟就得叼着一嘴虫子回来喂食
- ③ 它们很少下地,渴了就在急速掠过水面的同时张嘴喝水,热得狠了就猛地钻到水里“冲个凉”
- ④ 6月11日,一群崖沙燕抵御它们的天敌——阿穆尔隼。在大战两个回合后,阿穆尔隼成功抓走了一只崖沙燕。这只崖沙燕的伴侣将很难独自养活它们的孩子
- ⑤ 6月11日,一只小崖沙燕展翅飞向充满希望的新生活,另一只小崖沙燕还不会飞,失足跌入绝境——即便不被阿穆尔隼抓走,也会被烈日晒得脱水而死。尽管崖沙燕集中繁殖以尽可能地保障幼鸟的存活率,但是仍有三成幼鸟活不到来年春天
- ⑥ 6月28日,绝大多数小崖沙燕已经出巢,跟随父母学习生存技巧,哪里有食物,它们就去哪里,不再使用巢穴。工作人员挖开一些鸟巢进行研究。大多数鸟都在巢里垫软草、棉花和羽毛用来保温,崖沙燕则完全在沙土上下蛋孵蛋,图中是鸟巢末端的育儿室,略高于洞口,以防雨水倒灌
- ⑦ 7月14日,燕去巢空。保护一个物种重要的前提之一就是保护其栖息地,希望明年崖沙燕回来时还能找到合适的沙质土崖以繁殖后代



⑥



⑤



⑦



①



③